
   

 
 

 

Kurzisté absolvují celou řadu specializovaných přednášek, jednou z nich je 
dentální hygiena a stomatologie 
 
Víte například, že zubní sklovina je nejtvrdší tkání v lidském těle? Víte, jakým způsobem u svých 
dětí zjistit, zda si správně a dokonale vyčistily zuby? Všechny tyto informace a ještě mnohem více, 
se dozvěděli budoucí ošetřovatelé dne 12. 02. 2022 v rámci AKK OŠETŘOVATEL. Náš kurz 
navštívila paní Mgr. Anna Palová, které se věnuje práci dentální hygienistky a také práci sestry ve 
stomatologické ordinaci. Paní magistra si pro účastníky kurzu připravila velmi přínosnou 
přednášku na různá témata z oblasti zubní problematiky. Přednáška byla interaktivní, kurzisté byli 
aktivně zapojeni do výuky. V úvodu přednášky si frekventanti kurzu zopakovali základy anatomie 
a patofyziologie zubního systému, poté se věnovali orální hygieně a prakticky si vyzkoušeli 
správnou techniku čištění zubů na umělých modelech chrupu. Přitom jim byla sdělována 
prevence kariologie, neboli zubního kazu, který je nejčastěji se vyskytujícím onemocněním v 
populaci. Z hlediska ošetřovatelské péče o zuby a zubní náhrady tzv. protetické stomatologie, 
bylo velmi zajímavé téma o tom, jak pečovat o dutinu ústní u rizikových skupin pacientů, mezi 
které patří senioři, umírající, a pacienti v bezvědomí. Frekventanti kurzu si také prakticky 
vyzkoušeli vyšetření pacienta v zubní ordinaci. Atmosféra byla vynikající a kurzisté měli na paní 
Mgr. Palovou nespočet dotazů.  
 
Krásné a zdravé zuby jsou naší vizitkou a zvyšují také naše sebevědomí. To je jasná věc. O své 
zuby se lidé starali a starají po celá staletí. Jako první zubní kartáčky sloužily větvičky, které naši 
předci žvýkali a jejich roztřepené konečky pak používali k čištění zubů. V Číně v roce 1948 přišli s 
kartáčkem se štětinami, jež byly vyrobeny z chlupů prasat, koní a jezevců. V 19. století bylo ve 
Velké Británii lidem s umělým chrupem dokonce zakázáno jíst u společného stolu s lidmi, kteří se 
pyšnili svými zuby. Nařízení mělo zabránit vyděšení v situaci, kdy by protéza vypadla z úst do jídla. 
Zuby o nás prozradí prakticky vše. Vědci z nich dokáží odhalit stáří člověka, co jíme a pijeme. 
Obsahují také stopy o celkovém zdraví, včetně období stresu či onemocnění, které jsme historicky 
prodělali.  
 
Stomatologie neboli zubní lékařství je odvětvím medicíny. Jde o dentální vědu, která se zabývá 
umístěním, organizací a funkcí zubů a jejich podpůrných tkání, což jsou alveolární kosti, závěsný 
aparát a dáseň. Lékař stomatolog se označuje jako zubní lékař, či obecně jako zubař, nesprávně 
někdy také jako dentista. Neméně důležitou úlohu v zubní ordinaci plní zubní sestra. Dobrá sestra 
musí umět své chování přizpůsobit různým typům pacientů od těch vyrovnaných až po ty těžce 
úzkostné. Svým vystupováním a přístupem pomáhá samozřejmě spolu s lékařem formovat postoj 
pacienta k budoucímu ošetření. Je povinností sestry, aby získala základní informace (věk, 
zdravotní stav, současný stav nervové soustavy, schopnost spolupráce pacienta) o pacientovi a 
následně jim přizpůsobila jednání s ním. 


